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Νέος κύκλος αίματος στη Συρία: Στο στόχαστρο 
και οι Χριστιανοί – Έκκληση από τον Πατριάρχη 
Αντιοχείας να σταματήσουν οι σφαγές
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αντιοχείας

Αντιμέτωπη με νέο κύμα βίας και σφαγών βρίσκεται η 
πολύπαθη Συρία εδώ και τέσσερις ημέρες καθώς, σύμφωνα με 
στοιχεία του Συριακού Παρατηρητηρίου Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων, εκατοντάδες άνθρωποι έχουν χάσει τη ζωή τους 
ύστερα από εκκαθαριστικές επιχειρήσεις των δυνάμεων του 
προσωρινού προέδρου, Αλ Σαράα, με τον αριθμό να ξεπερνά 
τους 1.300 νεκρούς, εκ των οποίων οι περισσότεροι ήταν 
άμαχοι. 

Το κύμα βίας ξέσπασε την περασμένη Πέμπτη, με έναυσμα πολύνεκρη επίθεση 
φερόμενων ως οπαδών του Μπασάρ αλ Άσαντ εναντίον των δυνάμεων ασφαλείας 
στην Τζάμπλα, κοντά στη Λαττάκεια, λίκνο της σιιτικής μειονότητας των 
Αλαουιτών, στην οποία ανήκει η οικογένεια του πρώην προέδρου, που ανατράπηκε 
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από συμμαχία ανταρτών και τζιχαντιστών την 8η Δεκεμβρίου.

Να σταματήσουν οι σφαγές
Η Ελλάδα παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις ενώ εχθές τηλεφωνική συνομιλία με 
τον Μακαριώτατο κ.κ. Ιωάννη είχε ο υπουργός Εξωτερικών Γεώργιος 
Γεραπετρίτης.  Στο επίκεντρο της συνομιλίας βρέθηκαν οι τελευταίες εξελίξεις 
στη Συρία ενώ ο Έλληνας Υπουργός Εξωτερικών τόνισε την επείγουσα ανάγκη για 
εθνική ενότητα και ειρηνική συνύπαρξη και υπογράμμισε τη σημασία της 
διασφάλισης της προστασίας όλων των εθνικών και θρησκευτικών κοινοτήτων, 
συμπεριλαμβανομένων των χριστιανικών πληθυσμών.

Ο κ. Γεραπετρίτης υπογράμμισε επίσης την ανάγκη να σταματήσουν όλες οι 
θηριωδίες κατά των αμάχων και επιβεβαίωσε τη δέσμευση της Ελλάδας να 
παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις στη Συρία, τονίζοντας τη δέσμευση της 
τελευταίας για σεβασμό του διεθνούς δικαίου, συμμετοχικότητα και αποφυγή 
ξένης παρέμβασης.

Ο Πατριάρχης Αντιοχείας νωρίτερα, από τον Καθεδρικό Ναό Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου στη Δαμασκό, κατά την εορτή της Κυριακής της Ορθοδοξίας, κάλεσε 
ακόμη μία φορά να σταματήσει ο νέος κύκλος αίματος που έχει ξεκινήσει στη 
Συρία. Απευθυνόμενος προς τον Πρόεδρο της Συρίας ανέφερε: “Ως εκ τούτου, σας 
καλούμε να σταματήσετε αυτές τις σφαγές με τη σοφία και τις προσπάθειές σας, 
να τις σταματήσετε αμέσως και να δώσετε ένα αίσθημα ασφάλειας και 
σταθερότητας σε όλους τους Σύρους όλων των θρησκειών“. Ο Μακαριώτατος 
κλείνοντας το κήρυγμά του σημείωσε: “Κύριε Πρόεδρε, σας καλούμε να 
προωθήσετε την εθνική συμφιλίωση, την πολιτική ειρήνη, την ειρηνική συνύπαρξη 
και τον σεβασμό των ελευθεριών ως υπέρτατη αξία σε μια κοινωνία που βασίζεται 
στην αρχή της υπηκοότητας, όπως έχετε πάντα δηλώσει και εκφράσει”. (
Διαβάστε ΕΔΩ αναλυτικά)
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Ο σύρος προσωρινός πρόεδρος Άχμαντ αλ Σάρα υποσχέθηκε χθες Κυριακή πως θα 
λογοδοτήσουν όσοι ευθύνονται για την «αιματοχυσία αμάχων», ενώ νωρίς σήμερα 
μη κυβερνητική οργάνωση έκανε λόγο για τουλάχιστον 973 πολίτες που έχουν 
σκοτωθεί στο δυτικό τμήμα της χώρας, όπου συνεχίζονται από την περασμένη 
εβδομάδα τα πιο πολυαίμακτα επεισόδια που ξέσπασαν στη Συρία μετά την πτώση 
του Μπασάρ αλ Άσαντ. Ο ΟΗΕ, όπως κι η διπλωματία των ΗΠΑ και άλλων χωρών, 
καταδίκασαν τις σφαγές αμάχων και κάλεσαν τις de facto συριακές αρχές να 
βάλουν τέλος σ’ αυτές.

Κοινή δήλωση των Χριστιανών Πατριαρχών για 
εθνική συμφιλίωση
Έντονη είναι η ανησυχία και για τους Χριστιανούς της Συρίας καθώς υπάρχουν 
φόβοι για κύμα βίας και σφαγών με τους Πατριάρχες της Συρίας να κάνουν 
έκκληση να σταματήσει η αιματοχυσία.

Σε κοινή τους δήλωση το Σάββατο, 8 Μαρτίου 2025, ο Πατριάρχης Αντιοχείας κ.κ. 
Ιωάννης, ο Συρορθόδοξος Πατριάρχης Αντιοχείας και πάσης Ανατολής κ. Ιγνάτιος-
Εφραίμ Β’ και ο Μελχίτης Πατριάρχης Αντιοχείας και πάσης Ανατολής κ. Ιωσήφ, 
αναφέρουν:

“Η Συρία βιώνει τις τελευταίες ημέρες μια επικίνδυνη κλιμάκωση της βίας, των 
δολοφονιών και των εκτελέσεων, με αποτέλεσμα την επίθεση σε αθώους αμάχους, 
μεταξύ των οποίων γυναίκες και παιδιά, καθώς και την παραβίαση της ιερότητας 
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των κατοικιών και τη λεηλασία περιουσιών. Αυτές οι σκηνές αποκαλύπτουν το 
μέγεθος των δεινών που υφίσταται ο συριακός λαός. Οι χριστιανικές Εκκλησίες, 
καταδικάζοντας απερίφραστα κάθε επίθεση που απειλεί την κοινωνική ειρήνη, 
εκφράζουν την έντονη αποδοκιμασία τους για τις σφαγές που στοχεύουν αθώους 
πολίτες και τονίζουν την ανάγκη να σταματήσουν αυτές οι φρικτές πράξεις, που 
έρχονται σε αντίθεση με κάθε ανθρώπινη και ηθική αξία. Παράλληλα, οι Εκκλησίες 
καλούν σε άμεσες πρωτοβουλίες για τη δημιουργία κατάλληλων συνθηκών που θα 
επιτρέψουν την επίτευξη εθνικής συμφιλίωσης μεταξύ των Σύριων πολιτών και τη 
διαμόρφωση ενός περιβάλλοντος που θα επιτρέπει τη μετάβαση σε ένα κράτος που 
σέβεται όλους τους πολίτες του, θεμελιώνοντας μια κοινωνία βασισμένη στην 
ισότητα, τη δικαιοσύνη και την αληθινή συνεργασία, μακριά από κάθε πνεύμα 
εκδίκησης και αποκλεισμού. Ταυτόχρονα, οι Πατριάρχες επαναλαμβάνουν τη 
στήριξή τους στην εδαφική ακεραιότητα της Συρίας, απορρίπτοντας οποιαδήποτε 
απόπειρα διαμελισμού της χώρας. Καλούν, επίσης, όλες τις εμπλεκόμενες πλευρές 
εντός της Συρίας να αναλάβουν τις ευθύνες τους για να τερματιστεί ο φαύλος 
κύκλος της βίας και να αναζητηθούν ειρηνικές λύσεις που θα διασφαλίζουν την 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια και τη συνοχή του έθνους. Αναπέμπουμε προσευχές ώστε ο 
Θεός να διαφυλάξει τη Συρία και τον λαό της και να φέρει ειρήνη σε όλη την 
επικράτειά της”. 

Πώς ξεκίνησε ο νέος κύκλος αίματος



Η ενέδρα που έστησαν ένοπλοι πιστοί στον ανατραπέντα ηγέτη Μπασάρ Άσαντ σε 
περίπολο της συριακής ασφάλειας κλιμακώθηκε σε συγκρούσεις που, σύμφωνα με 
εκτιμήσεις ενός παρατηρητή πολέμου, στοίχισαν τη ζωή σε περισσότερους από 
1.000 ανθρώπους μέσα σε τέσσερις ημέρες.

Η επίθεση την Πέμπτη κοντά στην πόλη-λιμάνι Λαττάκεια άνοιξε εκ νέου τις 
πληγές του 13ετούς εμφυλίου πολέμου της χώρας και πυροδότησε τη χειρότερη 
βία που έχει δει η Συρία από τον Δεκέμβριο, όταν αντάρτες υπό την ηγεσία της 
ισλαμιστικής ομάδας Χαγιάτ Ταχρίρ αλ Σαμ ή HTS, ανέτρεψαν τον Άσαντ.
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Η αντεπίθεση κατά των πιστών του Άσαντ στην παράκτια περιοχή, που είναι 
κυρίως αλαουιτική, έφερε τον όλεθρο σε πολλές πόλεις και κωμοπόλεις. Ομάδες 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων ανέφεραν δεκάδες δολοφονίες εκδίκησης που προέκυψαν 
από σουνίτες μαχητές που στοχοποίησαν το μειονοτικό ισλαμικό δόγμα, 
ανεξάρτητα από το αν συμμετείχαν στην εξέγερση.

Οι εντάσεις έχουν αυξηθεί μετά την πτώση του Άσαντ μετά από θρησκευτικές 
επιθέσεις εναντίον των αλαουιτών, οι οποίοι κυβέρνησαν τη Συρία για πάνω από 
50 χρόνια υπό τον Άσαντ. Οι επιθέσεις συνεχίστηκαν παρά τις υποσχέσεις του 
προσωρινού προέδρου της Συρίας ότι οι νέοι ηγέτες της χώρας θα χαράξουν ένα 
πολιτικό μέλλον για τη Συρία που θα περιλαμβάνει και θα εκπροσωπεί όλες τις 
κοινότητές της.

WARNING: GRAPHIC CONTENT
Syrian leader Ahmed Sharaa scrambled to contain some of the deadliest 
violence in 13 years of civil war, pitting loyalists of deposed President 
Bashar al-Assad against the country’s new Islamist rulers 
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— Reuters (@Reuters) March 9, 2025

Στην ενέδρα που έστησαν, οι Αλαουίτες ένοπλοι υπέρ του Άσαντ κατέλαβαν τις 
κυβερνητικές δυνάμεις ασφαλείας και αργότερα πήραν τον έλεγχο της Καρντάχα, 
της γενέτειρας του Άσαντ, καθώς η Δαμασκός έσπευσε να φέρει ενισχύσεις. Όμως, 
παρά το γεγονός ότι οι αρχές κάλεσαν να σταματήσει η θρησκευτική υποκίνηση, οι 
συγκρούσεις κατέληξαν σε φονικές και πολλοί πολίτες σκοτώθηκαν.

Οι περισσότεροι από τους νεκρούς είναι προφανώς μέλη της κοινότητας των 
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Αλαουιτών, οι οποίοι ζουν κυρίως στην παράκτια επαρχία της χώρας, 
συμπεριλαμβανομένων των πόλεων Λατάκια και Ταρτούς. Ομάδες δικαιωμάτων 
εκτιμούν ότι εκατοντάδες άμαχοι σκοτώθηκαν. Η αίρεση των Αλαουιτών είναι 
παρακλάδι του σιιτικού Ισλάμ και κάποτε αποτελούσε τον πυρήνα της εκλογικής 
κοινότητας της κυβέρνησης του Άσαντ στη χώρα με σουνιτική πλειοψηφία.

Οι αντίπαλοι του Άσαντ θεωρούσαν ότι η Συρία υπό την κυριαρχία της οικογένειας 
παραχωρούσε προνόμια στην κοινότητα των Αλαουιτών. Καθώς ο εμφύλιος 
πόλεμος εντάθηκε, μαχητικές ομάδες εμφανίστηκαν σε όλη τη χώρα και 
αντιμετώπισαν τους Αλαουίτες ως συνεργάτες του Άσαντ και των βασικών 
στρατιωτικών συμμάχων του, της Ρωσίας και του Ιράν.

Η νέα προσωρινή κυβέρνηση της Συρίας τελεί υπό την εξουσία σουνιτών 
ισλαμιστών. Ο προσωρινός πρόεδρος Αλ Σαράα, πρώην ηγέτης του HTS, έχει 
υποσχεθεί ότι η χώρα θα μεταβεί σε ένα σύστημα που θα περιλαμβάνει το μωσαϊκό 
των θρησκευτικών και εθνοτικών ομάδων της Συρίας στο πλαίσιο δίκαιων 
εκλογών, αλλά οι σκεπτικιστές αμφισβητούν αν αυτό θα συμβεί πραγματικά.

Προς το παρόν ελάχιστα είναι γνωστά για την εξέγερση των Αλαουιτών, η οποία 
αποτελείται από υπολείμματα του πλέγματος των στρατιωτικών κλάδων και των 
υπηρεσιών πληροφοριών του Άσαντ, καθώς και για το ποιοι μπορεί να είναι οι 
ξένοι υποστηρικτές τους.
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